

北京丰台站开通运营

百年老站换新颜,彰显独特"丰"彩

6月20日一大早,姚宝忠带上铁路工作证,急匆匆赶往北京丰台站。不曾想,换了新颜的丰台站却让他差点迷了路。"不愧是亚洲最大铁路枢纽客站"姚宝忠心想。

好不容易进到候车大厅,姚宝忠深吸一口气,感慨道:"变化真是太大了!"他依稀记得自己40年前首次来到丰台站时,这里的旅客还是摇着扇子、席地而坐。

"新丰台站开通运营,是我们这些铁路老职工日盼夜想的盛事。 我今天过来就为一睹老站新貌。"姚宝忠说,"现在车站的环境、功能以 及铁路工人的精神面貌都让人耳目一新。新的开始、新的征程,我由 衷地祝愿丰台站越来越好。"

■中国城市报记者 王 楠

立体交通模式顺畅、科学、便捷

6月20日北京丰台站开通运营当天,中国城市报记者来到现场感受其风采。屹立于北京市丰台区西四环与西三环之间的这座百年老站,经过重新修缮、扩建后,如今集聚了更强功能、被赋予了更多使命。

中国城市报记者了解到, 作为国内首座采用高速、普速 客运双层车场设计的特大型 车站,丰台站采用了"顶层高 铁、地面普速、地下地铁"的立 体交通模式。

双层车场不仅有效节约 车站建设用地,集约整合交通 资源配置,减少城市交通基础 建设成本,并且在建设中融入 "畅通融合、绿色温馨、经济艺术、智能便捷"的新时代客站 建设理念。

中国铁路北京局集团有限公司相关负责人介绍,北京丰台站设有32条到达出发线和32个客运站台面。车站开通运营后,将主要办理经由京广高铁至石太高铁方向的动车组列车,以及京九铁路、京原铁路方向和部分北京枢纽中转普速列车85对,其中高速列车21对、普速列车37对。

跟着指示标志,中国城市 报记者注意到车站目前设有 1号和4号两个进站口。旅客 从丰台站地铁D口出站后,乘 坐扶梯到达地面层即可经由 1号进站口(南进站口)安检 和验证验票进站。车站工作 人员告知,如果旅客乘坐公交 车、私家车或者出租车,可经 由4号进站口(东落客进站 口)安检和验证验票进站。

虽然丰台站很大,但在车站内部办理售票、改签、退票、问询、公安制证等业务及办理乘车手续都很方便,相关地点并不难找。中国城市报记者走访发现,两条进站流线中就设置有1号综合服务中心和7号综合服务中心。而在地面

二层的高架候车室内,东西两侧为高铁候车区,中部为普速候车区。其中,1—20号检票口为普速列车检票口,21—32号检票口为高铁列车检票口。

丰台站候车大厅的中央 区域还设有12306服务台,为 岛式结构,配备轮椅、担架、医 药箱等基本服务备品。工作 人员称,这里可为旅客提供解 答问询、重点旅客预约和急客 临时改签等服务。

对于从外地乘坐火车抵 达北京丰台站的旅客,到站后 可经由出站口5出站,之后下 至地面层或地下层乘坐公交、 地铁、出租或私家车离开车 站。普速旅客可经由出站口 4至地下换乘层,再选择乘坐 公交、地铁、出租车或私家车 离开车站。

风雨丰台站 见证中国铁路沧桑巨变

北京丰台站之所以备受社会关注,除了新站拥有"亚洲最大铁路枢纽客站"的头衔外,还因其老站是北京城的第一座火车站。从1895年建站到2022年改建开通的127年来,丰台站见证了中国铁路的沧桑巨变。

回顾历史,丰台站原站长 傅元年颇为感慨地告诉中国 城市报记者:"当年,为修建津 芦铁路(中国最早的复线铁 路),清政府聘请英国铁路工 程师金达为总工程师。金达 在实地考察后认为,由于丰台 的地理位置特殊,应适当延长 津芦铁路至此,完善铁路功 能。1895年底,津芦铁路修至 丰台,丰台站由此而生。此后, 丰台站经历了毁坏焚烧等一系 列磨难。之后经过一段时间的 修复,丰台站才重新恢复运 营。1909年,首条由我国自主 设计、建造的铁路——京张铁 路横空出世。这条在历史上 留下浓墨重彩一笔的铁路线, 始发站就设在丰台火车站。"

新中国成立后,我国迎来 一波又一波经济建设高潮。 在此背景下,地处北京西南核 心地段的丰台站成为北方地 6月20日北京丰台站开通当天,部分建设者在站台合影留念。 全亚军摄

元年说。

区全国物资运输的重要集散地。"由于当时丰台站是首都唯一的编组站,承担着南北客货运输的中转任务,所以对多地市基础建设与经济发展具有较为重要的促进作用。"傅

中国城市报记者查阅资料发现,1951年到1954年,从东北地区经丰台站运进内地的木材有2700多万吨。除了工业物品,两广地区的甘蔗、香蕉和橘子等特产也经由丰台站供应至全国各地。到1955年,平均每14秒就有一趟车进出丰台站。

作为首都的重要门户,曾 经的丰台站周边客商、劳动力 云集,带动了以火车站为中心 的区域饮食、服务行业快速发 展。一些居住在丰台的老居 民回忆称,当时丰台车站门前 的大街,东西两侧汇聚了饭馆、 客栈、货栈、杂货铺、百货公司、 土产商店、菜市场等商铺,构成 以前丰台繁华的商业景象。

2010年6月20日,丰台站停止办理客运业务;2018年8月15日,丰台站改造工程开工;2021年5月,丰台站更名为北京丰台站。

站城一体化模式 促地区全方位综合发展

根据《北京城市总体规划(2016-2035年)》,北京铁路枢纽规划了8个大型客运枢纽站。随着北京丰台站的开通,八大枢纽站已有7座建成投入运营,城市副中心站也在快速建设中。

相关专家分析认为,北京 丰台站投入使用后,将更好服 务于北京市丰台区丽泽金融 商务区、丰台科技园,促进城 南地区经济长足发展。

中国城市报记者从丰台区政府了解到,实际上早在一

年前,丰台区政府就提出将于"十四五"期间贯彻减量、集约、高质量发展的要求,聚焦丰台站、丽泽、中关村丰台园等重点区域,打造引领北京南部地区发展新的增长极,以"点"上的突破带动丰台区整体发展再上新的台阶。

今年3月份,丰台区政府 再度向外宣布,将着眼于打造 "轨道上的京津冀"重要节点, 推动丰台站及周边配套市政 工程建设,加快北京丰台站组 团综合开发,推动站城一体化 发展。

北京丰台站开通运营,正 值北京市地方标准《站城一体 化工程规划设计规范》公开征 求意见之时。此规范包括商 业关联型、商务关联型等5类 站城一体化工程。"从中可以 看出,轨道交通对周边生态具 有'触媒'作用,对站域商业空 间的演变具有引导效果。"北 京城市学院首都城市环境建 设研究基地研究人员、科研部 门党支部书记冀文彦在接受 中国城市报记者采访时说, "这其中最显著的作用就是推 动商业集聚、商业中心转移或 商业业态更新等。"

作为新时代的轨道交通 站,北京丰台站的站城一体化 在多领域、多角度均让人期 待。"首先是在国家层面助力 '双碳'目标实现。北京丰台 站融合了公共交通,对于减碳 而言效果明显。未来,其还可 通过区域内的功能混合打造 高质量的生活空间,完善步行 系统,进一步减少碳排放。"冀 文彦分析称,"其次是在社会 层面注重'空间消费',将传统 车站的购物、餐饮与现代潮流 中的亲子、文化、艺术、展览等 多种功能融合,实现交通、业 态、服务一体化发展,能够很 好地满足消费者的体验与更 高级别的消费需求。"



加拔斑

淄博市马桥镇前金村: 旧村精改造 老人乐开颜

本报讯 (记者叶中华 通讯员张学军 曹聪聪)"自从旧村改造后,我们这儿环境变得干净整洁了,道路宽敞平坦了,又增加了健身、娱乐等设施,村民别提多高兴了!"近日,山东省淄博市桓台县马桥镇前金村老年家园住户金茂海兴奋地说。

前金村老年家园是马桥 镇旧村拆迁复垦建设项目中 的一个。2018年,前金村投资 2000余万元建设了老年家园 一期项目,设置住房97套,惠 及老年群众90余户。房屋内 热水器、沙发等家具家电一应 俱全,园中配备了娱乐室、棋 牌室等休闲娱乐场所和村史 馆、展览室、会议室等活动学 习场所。2021年5月,建设于 老年家园一楼的长者食堂开 业,每天中午为80周岁以上的 老年人免费提供午餐。

2018年的旧村改造项目 深受前金村村民好评,也更加 激发了村"两委"干部干事创 业的决心和信心。今年,前金村又把旧村拆迁、老年家园二 期建设项目作为年度重点任 务之一,确定拆除旧村房屋 90 余套,投资 1200 余万元建设住房 50 余套,惠及老年群众 50 余户。

同时,在马桥镇党委、政府的大力支持与帮助下,前金村将在2022年实现集中养老的目标,在2023年向康养一体化转型,全力解决老年人的医疗养老困境,守护好他们的幸福晚年。目前,前金村老年家园二期项目审批手续已全部完成,施工单位已进场施工。